

# Z českých vlastí

**Poslední výstřel polední na Mariánských hradbách v Praze.** Ve středu 8. února vystřeleno bylo v poledne z děla na Mariánských hradbách poslední. Den na to došlo k odevzdání bašty č. XIX. v majetek obce pražské. Dělo odvezeno bylo na to z neerárních pozemků do dělostřeleckých baráků na Hradčanech. Zvláštní komise obce pražské zabývá se otázkou, jak výstřel z děla nahradit pro hlášení poledne. Též ředitelství hasičského sboru pražského podá příslušné návrhy.

**Vloupal se do sklepa kanálem.** Do sklepa hostince č. 725 v Žižkově, Jana Veselého, vloupal se zloděj, který zde ufezal a odnesl 180 metrů čínových trubek v ceně 140 korun. Do sklepa vnikl originálním způsobem. Vnikl do kanálové hlavní jímkou na ulici v hlavního kanálu vlezl do kanálu domovního 40 cm širokého, jímž se prosoukal do dvora domu č. 725 a zvednuv mříž, vlezl na dvůr a odtud vypáčenými dveřmi dostal se do sklepa. Toutéž cestou odnesl odcizené pivo trubky. Bylo zřejmo, že kradče mohl spáchat jen člověk, s kanáláckou dobrou obeznámený. Policie pátráním zjistila, že tak učinil dělník Karel Zatecký, zaměstnaný u cidiče stok J. R. v Žižkově. Byl zatčen a po delším zapírání doznal, že trubky odcizil a v bytě svého zaměstnavatele rozlil. Při prohlídce v označeném bytě byl také skutečně nalezen velký hrnec s einem z rozlitych trubek. Zatecký byl zatčen a také R. bude mít značné nepříjemnosti a tahačky s úřady.

**Počátek vyučování ve střešbě na českých středních školách.** „Jihočeské Listy“ sdělují: Prošimé čtenáři své, aby následující řádky nepevněovali za masopustní anekdotu, neboť vše jest pravdou, co v nich obsaženo. Na jednom z jihočeských středních ústavů školních (který zatím nejméně) zapeal poručík, ustanovený k českým přednáškám o střešbě, svůj „český“ výklad následovně: „Repetyrka je kvěr, vynalezený Mannlieherem, který furt repeturuje.“ A v takové „čestné“ pohybovala se celá přednáška. O to by se přece úřady měly postarat, aby k vyučování byli delegováni důstojníci čestiny znalí.

**Prodej domu U Štupartů na Starém Městě.** Starobylý dům U Štupartů ve Štupartské ul. se starým zájezdním hostincem prodán byl dosavadnímu majiteli p. V. Fatkou a p. Stejskalem a bar. Bechovou architektu p. Jos. Sochorovi za 350,000 K. Dům má být sborován a na rozsáhlém pozemku mají být zbudovány čtyři velké činžovní domy. Dům U Štupartů vedle starého minoritského kláštera a kostela sv. Jakuba má historickou cenu. Připomíná se již v r. 1240. Náležel králi Janu Lucemburskému a bydlíval v něm též císař Karel IV.

**Loupežná vražda v Uherském Brodě.** Dne 6. února v noci zavražděn byl v Uherském Brodě řezník a majitel domu Arnošt Kaiser. — Zavražděný vedl život samotáře, měl staromládeneckou domácnost. Posluhu obstarával mu řeznický pomocník Masařík. V pondělí byl trh a když Kaiser proti svému zvyku dlouho nevstával, šel ho Masařík vzbudit a paní Huetrovou, sestrou zavražděného, v témže domku bydlící. Nalezli ho na zemi bezdechého s hlubokou ranou na čele. Vrah byl asi s bytem dobře obeznámen. Odcizil na penězích asi 10,000 korun, a pak skvošty, státní papíry, aniž by byl svršky rozházel. O ztrátě poštovních spojitelných knížek bylo telefonicky vyzkoumeno ředitelství ve Vídni a peněžní ústav v Uh. Hradě. Zavražděný měl domek na Shepe v Uherském Brodě, pak velký mláčaný dům v Kaulcově ul. Ubi, kdež měl jatky. Mival u sebe větší obnosy peněz. Po pachateli vraždy zavedeno úsilovné pátrání ve všech smérech.

**Zavraždil matku dvou dětí pro 180 korun.** Ve středu 8. listopadu zodpovídal se před pražskou porotou pro zločin loupežné vraždy 22letý slávek Josef Hájek, již spáchal na 35leté manželce kameníka Anně Křikavové v Cerhovicích u Hořovic. Dne 10. března minulého roku

nalezena byla v domku č. 183 v Cerhovicích Anna Křikavová ve sklepe mrtva. Soudní lékaři zjistili, že byla na jiném místě zardousena a již co mrtvola odvečena za ruce ke sklepu a pak shozena dolů. Podezření z činu padlo ihned na sláveče Hájka, jehož rodičové bydleli v témže domku jako Křikavovi a který po vraždě z obce ihned zmizel. Mimo to vypravovali dítky zavražděné Tletý Josef a 5letá Mařenka, že osudného dne dopoledne přišel k nim do bytu Hájek a vyzval matku, aby mu šla co si pomoci, že matka jeho je na poli. Křikavová s ním šla, více se však nevrátila. Po chvíli vrátil se k dětem Josef Hájek a nařídil Tletému Josefu, aby mu vydal klíč od stolu. Hošík mu klíček podal, načež vzal Hájek ze stolní zásuvky 248 K, jež si manžel Křikavovi uspořil, zlatený křížek a granátovou brož v ceně 5 K a 140 K v bankovkách, jež náležely bratru zavražděnému. Na to rychle vyšel z bytu Křikavových a řekl dětem, že „maminka přijde za chvíli.“ Spěchal rychle domů, převlékl se a na vypáčeném kole odjel do Hořovic, kdež sedl na vlak jedoucí k Plzni a Chebu. K večeru byl již za hranicemi v Bavorsku. Druhého dne po vraždě byl již v Norimberku, kdež vystoupil a hledal práci, aby si přivydělal na cestu do Ameriky. Za dva dny odjel do Stuttgartu a odtud štván strachem do Strasburgu a pak do Paříže, v níž zdržel se několik dní. Pak jel do Boulogne, vedl na dopravní parník holandského Lloydu a přeplavil se za 18 dní do Rio de Janeiro. Ze strachu před zatčením nevystoupil v Rio de Janeiro, ale až v S. Paulo. Získal pak různá místa na vlastní své listiny. Jak vypravoval, četl v českých novinách v červenci, že je stihán zatykačem pro vraždu. Velice prý se ulekl, neboť domníval se, že Křikavová pouze omdlela. Byl hned nad tím tak rozlitostněn, že neměl již pokoje. Dozvěděl se, že se po něm pátrá, prehl do středu Brasílie a živil se správkami strojů na čistění kávy v plantážích. Konečně rozhodl se, že se udá. V Santos přijat byl jako výpomocný topič na německou loď, jež dopravila ho do Hamburku. Hájek chtěl sám dojet do Čech, v Berlíně však došly mu peníze a proto udal berlínské policii, že Křikavovou zavraždil. Ve vyšetřovací vazbě u pražského trestního soudu, jemuž byl berlínskými policiemi úřadem vydán, vypravoval, že neměl v úmyslu zavraždit Křikavovou. Prosil prý Křikavovou na kolenu, aby mu půjčila 150 korun na cestu do Ameriky, kam se chtěl uchýlit pro domácí nesváry k provdané své sestře, ale Křikavová mu je odepřela. Toto odmítnutí jej prý tak rozlítlo, že vyhrožoval Křikavové násilím a prohlásil, že jí ve světnici zavře a peníze sám si vezme. Křikavová jej však na to uchopila za hrdo a počala křičet. Ale také on jí popadl za krk a tak při této tahanci dostali se až k otevřeným dveřím do sklepa, do něhož oba spadli. Ve sklepe začal nový zápas, který skončil tím, jak líčil Hájek, „že Křikavová súpala pořad mň a mň, až přestala.“ — V souhlasu s tímto líčením vypovídal též Hájek před porotou. Nechtěl Křikavovou zavraždit, a zabil prý ji toliko náhodou při rvačce. Nejdůležitější bylo dobrozdání prof. dra. Slavíka a ostatních soudních lékařů, již případ vyšetřovali, v němž konstatuje se, že Křikavová byla zardousena již v bytě Hájkových. Dle určitých známek odvečena byla do sklepa již co mrtvola. Hájek zodpovídal se též pro přestupky podvodu, jichž dopustil se vylákáním kola a podvodným dluhem u své bývalé bytné v Pferově. Líčení předsedal vrah, rada Barthelmy, žalobu zastupoval substitut dr. Tolman, žalovaného hájil dr. Huebschmann. Porota zodpověděla první hlavní otázku znějící na loupežnou vraždu a druhou na zločin loupeže 9 hlasy kladně a 3 hlasy záporně. Další dvě otázky na přestupky podvodu zodpověděla porota v prvním případě 12 hlasy kladně, v druhém 11 kladně a 1 záporně. Na základě tohoto výroku poroty byl Josef Hájek odsouzen k desítiletému tžkému žaláři čtvrtletně postem a tmuovu komůrkou v den výročí vraždy zotřfeneho. Při výměru trestu vzal byl zřetel k mládí obžalovaného, Josef Hájek vyléchl rozsudek

chladně a ohlásil, že trest nemůže přijmout.

**Záhadné přeapadení v Celakovicích.** Ke zprávě o přeapadení majitele polnosti p. Větrovce a jeho svobodné deery v Celakovicích se sdělují tyto podrobnosti: Záhadný případ vyšetřovalo četnictvo místní a brandýské se strážmistrem p. Zajícem a jako podezřelého zatko vlastního syna Větrovce, 30 roků starého. Zjištěno bylo, že od domku přeapadených šla jediná stopa, která oklikami vedla do poli a vracela se zase k domku. Stopy shodují se úplně s obuví Větrovceova syna, který připouští, že stopy pocházejí od něho, ale vymlouvá se, že pronásledoval pachatele. Jak je možno, že prechající lupiči nezanechali stop, nedovede vysvětliti. Švédci dále potvrdili, že si Větrovec nyl zakrácené ruce u obecní pumpy, a kapesník, kterým se utřel, zastrčil do kanálu této pumpy. Když tam byl kapesník skutečně nalezen, byl Větrovec zatčen a dodán k okresnímu soudu do vyšetřovací vazby. — Rodina Větrovceova žila v plné shodě a proto je takřka neuvěřitelné, že by byl mladý Větrovec strašlivý onen čin spáchal při dobrém rozumu. Všeobecně převládá náhled, že jednal ve stavu nepřijetosti, která byla na něm již dříve pozorována.

**Z Voděrad u Kolína.** Dne 31. prosince 1910 po honě na zajíce na velkostatkú Emer. ryt. z Eisensteinu byl trestuhodnou neopatrností plnými dvěma ranami z ručnice na vzdálenost 10 kroků těžce zraněn všeobecně oblíbený studující reálky Karel Verner z Voděrad. Nezlétlý pachatel, levák, syn milionáře a bratr nájemce velkostatku Voděrady p. J. Klingera, popíraje čin svůj musel útekem před rozčileným přítomným zástupem rychle se zachrániti. Pan Jos. Čejka, statkář z Libodřeva a jiní na místě však zjistili pachatele, jehož zkušený střešil, vidouce, jak neopatrně se zbraní zachází, již při první leči vpravali. Raněného zachránili zápisník v kapse náprávní, jenž se slabil ránu smrtelnou. Několik broků až i k plicím proniklo, levá ruka ochromena, a i noha značně poškozena. První pomoc poskytl právě přítomný p. Rezníček, materialista z Kolína, za přispění mnohých občanů voděradských: Horáčka, V. Hrdličky, starosty Mašina a j. Dále obvodní lékař dr. Jenček v kolínské nemocnici, primář dr. Šil a dr. Jouza. Radiografickým šetřením prof. Jedličky z Prahy bolestně odstraněnými broky usnadněno a zraněný při životu zachován. Jelikož dosud jež broků pro značnou hloubku asi 60 broků v těle mu ponecháno, nelze do budoucnosti následků předvídat. Vinu značnou nese pořadatelstvo i majitel honitby, že mladík, který nikdy ručnice v rukou neměl, mezi střešce připustili. Celá řada obecnstva mohla být poraněna.

**Z činnosti „černé paní“ v Čes. Budějovicích.** Jak jsme již sdělili, zatčena byla v Čes. Budějovicích Emilie Zahradková, správně Křivková, jež tropila svého času v Praze podvody pod jménem „černá paní.“ Také v Čes. Budějovicích pokračovala na dráze započaté. — Začala pracovati nejdříve u Anny Turinské, obchodnice s hadry. — Představila se jí jako majitelka několika velkých domů v Praze a předstírala, že učiní jí v jednom z těchto svých domů domovníci, vylákala na ní 900 korun a na její sestře, Kat. Křivové, 212 korun. Uřed na to byla „černá paní“ na uhadn Anny Turinské zatčena a dopravena do vyšetřovací vazby tamního e. k. krajského soudu. Záhadně bylo s ní ovšem důkladně vyšetřování a vyšlo na jevo, že dopustila se ještě jiných pěkných kousků. Představivší se jí Jos. Nováková, manželce truhláře, a její deeri Johanně Tesarové, jako „deera knížete Schlepplingera.“ o klamala je živým tvzením, že tento její otec — kníže Schlepplinger — má na Hluboké vltu, kterou ona musí prý zaplácit, a napláčila je o 400 korun. Vylákala dále na pl. Anně Novové, obchodnici s oděvy, 100 korun, načež dala si u krejčově Alžběty Kanzelsbergové šití šaty. Odněsla si je sice, zůstala však za ně 33 korun poctivé dlužna. Na nejvíce podvoděla a poškolila „deera knížete Schlep-

pingera“ Annu Homolkovou, tovarní dělnici, ježžž mozoly nevdělila jí ani dost málo, aby „se snížila k ní,“ třeba že jejími žilami kolují „krůpěje šlechtické modré krve.“ Představila se jí ve své „skromnosti“ ne sice jako „deera knížete Schlepplingera,“ nýbrž jako Emilie Studihradová, choť kameníka a majitele domu, a namluovala jí, že má syna, jenž „na smrt se zamiloval do deery Homolkové a že jí pojme i za manželku.“ Nerozumná Homolková se tím dala oblouditi a zářící radostí, že její deera udělá štěstí, dala „deeri knížete Schlepplingera“ na „výhavu“ své deery-nevěsty 828 korun, všechny to své úspory. Ale řozumně se, že „deera knížete Schlepplingera“ nekoupila za ty peníze „do výhavy“ deela nie a že z toho sňatku také nebude nie, proto že právě ženicha není. Protože pokračuje vyšetřování velmi rychle, octne se asi „deera knížete Schlepplingera“ před soudem již v nejbližším porotním období.

**Skandály v německém městském divadle v Ústí n. L.** za řiditelství Frau Maria Pospischil. Když před dvěma roky otevřeno bylo nové, a velkým nákladem postavené městské divadlo v Ústí n. L., stala se jeho řiditelem bývalá prosulá česká herečka a přední člen Národního divadla p. M. Pospíšilová, již na dráhu divadelní uvedl český divadelní řiditel p. Fr. Pokorný, která přešedši pak k německému divadu, změnila své jméno na Frau Maria Pospischil a která provdala se pak za pruského majora Hirschberga, jenž jest nyní ve výslužbě. Za první rok jejího řiditelování nevedlo se divadlu v Ústí n. L. valně, tak že chtěla jeho řiditelka ještě před ukončením první sezony místo své opustiti. Než stala se opatření k zlepšení příjmů divadla a p. M. Pospischil zůstala, učinila tak jistě jen proto, že doby její slávy jako herečky byly již minuly. Před krátkou dobou proběhla některými německými listy zpráva, že p. M. Pospischil omeočeněla a že odeběře se na léčení kamsi na jih. Vléšfský „Illustr. Extrablatt“ uveřejňuje ale nyní zprávu o skandálním řidění této řiditelky a jejího choťe, a zdá se, že skandály tyto jsou ve spojení s náhlým omeočením p. M. Pospischilové. „Ill. Extrablatt“ píše o divadle toto: „Velký počet porušení kontraktů, které byly právní kanceláři rakouského divadelního spolku oznámeny u městského divadla v Ústí n. L., aby na místě vyšetřil, jaké okolnosti zavinují, že tolik členů i za cenu porušení smlouvy uniká závazkům svým vůči řiditelce p. M. Pospischilové. Tajemník Eisler oznámil pak výsledek svého šetření, při čemž vyláky na jevo prapodivné věci.“

### Drobné zprávy české a slovenské.

— V posledních dnech byly uděleny velké literární ceny za nejlepší dramatické práce (Náprstková) Mahenovi za Janoška a (Randova) Ar. Dvořákovy za práci Knže.

— Umělecký personal pražského Národního divadla konal v minulých dnech veliký umělecký karneval, který byl saisonní událostí.

— Česká hudba slavila s paní Marií Calma-Veselou ve Varšavě veliké triumfy. Na počest pěvkyně byl uspořádán veliký banket, jehož se účastnily nejpřednější kruhy umělecké.

— Česká činohra není na tom v poslední době dobře. Dlouho a dychtivě očekávané Dvořákovy drama „Kráľ Václav IV.“ dle souhlasné kritiky předních českých listů sklamálo.

— Host Národního divadla, komorní pěvec Vilém Herold, slavil veliké triumfy v Sedláku kavallru, Komediantech a v Tosce.

— Pro pražské literární kruhy a interesity divadelní připravěn byl pořitek přednáškovu spisovatele Hermána Baha na thema „O divadelním umění,“ která se konala v Rudolfinu.

— Dánský král jmenoval českého cestovatele a vědeckého spisovatele prof. Al. Musilu pro jeho veliké zásluhy komandérem danubrožského řádu.

— V české literatuře teď v době povádnosti nemnoho jest nového, co by skutečně stálo za zmín-

ku. Delikátní, ale při tom zase přímo horkou vášní dýmčí debutní kniha erotických žrt drobných vydal František Langer. Z cizího přeložena byla Sudermannova „Píseň písní,“ Tomáše Manna „Křálovská Výsost,“ vyšly již celé Luetzowovy „Dějiny Čech,“ které v Anglii tžší se takovému úspěchu, že v brzkú bude uspořádáno třetí jejich vydání.

### Přeprocovaný člověk.

Ve své snaze státi se co nejdříve samostatným, člověk někdy zapomíná, že jsou jisté meze jeho síly a vytrvalosti. Překročil-li tyto meze, zpozoruje k svému úžasu, že klesá, že nemůže dále, že se přeprocoval. Tu jest třeba rychlé pomoci, nemá-li se tělo státi úplnou troskou. Na štěstí jest léčba takového stavu dosti snadnou. Odpocínek, čistý vzduch, dobrá strava a Trinerovo Léčivé Hořké Vínú (nejlepší sřítel), rychle uvedou tělo v předešlé zdraví. Léč, který tu odporučujeme, nejdříve zbaví tělo všech nežistých součástek potravy, jež se v něm usadily, vyčistí tím krev a upraví její oběh. Tělo začne znovu přijímat potravu, svaly nabudou nové síly a mozek nové svěžesti. Člověk vrátí se chutě do práce. Trinerovo Léčivé Hořké Vínú přinese úlevu ve všech chorobách spojených s neuchtí k jídlu a s tělesnou slabostí. V lékárnách. Jos. Triner, 1333—1339 So. Ashland ave., Chicago, Ill.

+++++  
 + Čistě zařizená a bojně zásobená +  
 + obchod +  
**GROCIERNÍ A ŘEZNIČKÝ**  
 —vlastní—  
**FRANK KUNOL**  
 + č. 1022 So. 10th St., Omaha, Neb. +  
 + Krajané v okolí tomto bydlící +  
 + obdrží zde vždy všecko druho zna +  
 + měnitě maso, uzenářské výrobky, +  
 + dobrou grocierni, nakládané ovoce +  
 + a každodenně čerstvou zeleninu. +  
 +++++



Česká pošta. 16. a Williams ul.  
**GREELEY, COLORADO ZAVODNOVANÉ POZEMKY.**  
 Brambory, cukrovka, alfalfa a pšenice daří se výborně. Za velmi sníženou cenu. National Investment Co., 582 Brandeis Bldg. 29-12C.

**Hluchota a hučení v uších,**  
 vyléči se trvale sákl novou a proslulou methodou, jež naprosto odstraní příčinu vaší choroby. Popíšte podrobně svůj případ. Píšte dne, odklad jest nebezpečný.  
**GERMAN INSTITUTE FOR EYES AND EARS**  
 2320 Park ave., St. Louis, Mo. Dept. 63. 221 rok

## Vlastněte farmu

Máme velké množství pozemků v Polk a přilehlých okresech, 50 mil od St. Paulu a Minneapolu, a nabízíme je za nízké ceny a na nejmnějším spítky všem vážným osadníkům. Zde naše nabídka, která je pro vás velkou příležitostí. Dejte hotové \$10 na každou čtyřlístku a \$10 měsíčně, dokud nebude zaplacené \$50 za každou čtyřlístku a my vám dáme pozemkový kontrakt i s právním zárokem. Warranty deed obdržíte po splacení. Na zbytek dáme vám splátkami při šesti procentech dost času jakož i výhradu splacení hlavního kdýkol. Naše ceny jsou mírné: \$5 až \$15 za akr na spítky; je to dobrý pozemek a trvájm dříve a dá se na něm vypěstovati veliká penize dlejší úroda jako žito, oves, ječmen a všechno drahobné obilí. Dostí ovoce k tepení a na stavbu na těch místech. Brambory a řepa daří se výborně. Seno, vojtěška, jeteř a j. traviny, zvířata však korna dáti se tu velmi dobře zpečítiti v blízkosti St. Paulu a Minneapolu. Nejsou daleko od skvělých trhů v Duluth a Superior. Bohatá půda hlubá, čistá voda, 34 smetášen a sýráren v samotném Polk okresu. Píšte si o naše bezplatné cirkuláře české a ty vám poví vše o tomto kraji.  
 CUSHING LAND AGENCY, 12-14 ST. CROIX FALLS, WIS.

## SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelné poštovní a paroplavební doprava  
**z Baltimore do Brémen**  
 přímo po nových dvojnubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun snosnosti:  
**Rhein, Main, Neckar, Cassell, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz**  
**II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.**  
 Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, která označena jest jako I. kajuta.  
 Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, vstředně zbudované a silnuy zařizené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další zprávy požádávejte generální jednacíci:  
 aneb jejich zástupci v zemi.  
**A. SCHUMACHER & CO., No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md**  
**H. CLAUSENIUS & CO., 95 Dearborne Str., Chicago, Illinois**

## České mlýny, ve Wilber, Nebr.

Vyřaditelé nejlepší pšeničné a pravé šitné mouky, jakož i české krupičky.  
 Mouka naše jest k dostání u všech českých grocierních v Omaze a South Omaze.  
 Zde-líš jednorázte zkuste mouku Wilberskou, která jest to nejlepší v trhu, pečivo bude se na vás jen smát.  
 Těž máme sklady v Lincoln, Nebr., Cedar Rapids, Ia., Chicago, Ill., Oklahoma City, Okla., Marshalltown, Ia., a St. Louis, Mo. 46-12  
**ZVONÍČEK & AKSAMIT, maj.**

## KRAJANÉ POZOR!

Nenechte se ošáliti cizími agenty a cheste-li obdržet za Vaše peníze nejlepší a nejlacnější piano, obraťte se na krajana, který Vám pole piano přímo z továrny a ručí, že budete sblouženi k Vaší nejlepší spokojenosti, ať bydlíte ve kterémkoli okresu státu Nebraska.  
 Váš službovaly **Frank W. Hodek, Wolbach, Neb.**

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest  
**česká dřevařská ohrada,**

**Chicago Lumber Co.,**  
 na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 4911  
 Čestí prodáváči Vás vždy ochotně a vserně obslouží.